

РЕСПУБЛИКА общественно-политическая газета



TATAPCTAE



Издается с апреля 1917 года В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



проблема В Казани дети ходят в школу

ГОРОДСКАЯ СРЕДА



КУЛЬТПОХОД Для кинотеатров Татарстана разработают план развития



«Ак Барс» летит во Владивосток, где даст бой «Адмиралу» КУБОК ГАГАРИНА

ВТОРНИК 21 марта 2023 года

футбол Все татарстанские клубы поделили с соперниками НИЧЕЙНЫЙ СИНДРОМ

1939 (29390)

Вероника АКИФЬЕВА, «РТ»

Татарстанские балобаны поднимаются на крыло

В республике реализуется уникальный проект по восстановлению популяции редких хищных птиц

Нынешним летом в Татарстан вернутся хищные птицы – соколы-балобаны, которые исчезли в нашем регионе ещё в прошлом веке. Этот уникальный вид редок не только у нас, но и в России, и в мире – он внесён в Красные книги Международного союза охраны природы, России и Татарстана.

осстановить популяцию редких птиц в нашем регионе призван проект по реинтродукции соколов-балобанов, благодаря которому хищные пернатые появятся в республике уже в мае. О подробностях его реализации рассказали на пресс-конференции в «Татар-информе».

- Проект, который направлен на сохранение биоразнообразия прежде всего нашей республики, называется «Возрождение волжско-камской популяции сокола-балобана», - пояснила заместитель министра экологии и природных ресурсов РТ Ольга Манидичева. – Его идея возникла в прошлом году, мы вместе с коллегами присматривали территорию для реализации данного проекта и в этом году уже можем его реализовать.

В последний раз гнездование сокола-балобана в нашей республике было зафиксировано в 1974 году на территории Саралинского участка Волжско-Камского государственного природного бионатых хищников это родная местность. И когда-то балобаны в нашем регионе прекрасно себя чув-

- За десятилетия отмечены единичные случаи залёта сокола на территорию Татарстана, - рассказал заведующий кафедрой биоэкологии КФУ Ильгизар Рахимов. – Десять лет назад я встретил балобана в Кукморском районе. Что было удивительно, ведь птица тяготеет к южным районам, а это север республики. Данный вид нуждается не просто в охране, а в принятии экстренных мер, которые направлены на сохранение сокола-балобана на нашей планете, - вопрос стоит именно так.

Сейчас популяции хищных пернатых повсеместно пытаются восстановить. Со стороны Минприроды РФ подготовлено несколько программ по сохранению редких видов птиц, в том числе сокола. Что касается проекта, который реализуется в Татарстане, то он рассчитан пока только на год и будет реализовываться за счёт грантовой поддержки. В Камско-Устьинском районе (именно там подобрана территория) разместят хеки (искусственные гнёзда) и в мае туда привезут минимум десять пар

птенцов из Центра по мониторингу и реабилитации хищных птиц «Холзан», который является крупнейшим в России. Предполагаетсферного заповедника. Для пер- ся организация здесь палаточного лагеря для волонтёров, которые будут ухаживать за соколами в течение трёх месяцев, а затем пернатых выпустят в естественную среду обитания. В апреле начнётся приём заявок на волонтёрство - соответствующая информация будет размещена на сайте Минэкологии

Ещё одной важной гранью данного проекта является то, что благодаря его реализации появится возможность возродить традиции соколиной охоты. В прошлом году в марте экспертный совет при Министерстве культуры РТ поддержал включение соколиной охоты в Каталог объектов нематериального культурного наследия Республики Татарстан. А под занавес минувшего года Министерство культуры РФ внесло традиции русской соколиной охоты в Реестр объектов нематериального культурного наследия народов России.

 Редкие виды, которые являются приоритетными для Минприроды РФ, – это ловчие птицы, крупные соколы – балобан, сапсан и кречет, - рассказал президент Союза любителей соколиной охоты и охраны хищных птиц «Русский сокол» Ильдар Еналеев. – Все три вида имеют охранный статус

и находятся на грани исчезнове- и это направление. Кроме того, в ния. Конечно, в приоритете реали- современном мире ловчие перназации проекта в Татарстане – это тые используются для отпугивания сохранение биоразнообразия, но стай других птиц в местах их нежекрасной нитью через весь проект пательного скопления - на аэробудет проходить возрождение видов соколов, которые используются в такой охоте.

Эксперт отметил, что, судя по археологическим находкам, соколиная охота на Казанской земле была развита начиная с XV века. И важно возродить данное нематериальное наследие, чтобы люди знали, что это за птица – сокол. В современном мире сокольники охотой уже давно не занимаются, они содержат ловчих птиц и лишь тренируют их - такой формат востребован именно как культурное наследие. Яркий пример это арабские страны, где культура содержания соколов передаётся из поколения в поколение. Арабы очень трепетно относятся к своим пернатым, подчеркнул эксперт. В России есть клубы сокольников, в Татарстане их пока нет. Но благодаря реализации данного проекта

Сейчас их уже более шестисот особей. Кроме того, благодаря реализации проекта по изучению и охране крупных хищных птиц ведётся постоянный мониторинг краснокнижных пернатых. А принятые меры позволили возродить популяцию орлана-белохвоста. Всё это говорит о том, что в Татарстане достаточно специалистов и ресурсов, чтобы справиться с новой задачей - восстановить популяцию балобана. В любом случае

уже в нынешнем году молодые соколы-первопроходцы поднимутся у нас на крыло. Надеюсь, пернатым хищникам у нас понравится, и в ближайшие годы мы узнаем о гнездовьях этого редкого вида хищных появится возможность возродить птиц в Татарстане.

дромах, мусорных полигонах,

В республике есть успешный

опыт разведения видов живот-

ных, которых у нас раньше не бы-

ло. Это марал и пятнистый олень.

В республике есть успешный опыт разведения видов животных, которых у нас раньше не было. Это марал и пятнистый олень. Сейчас их уже более шестисот особей. Кроме того, благодаря реализации проекта по изучению и охране крупных хищных птиц ведётся постоянный мониторинг краснокнижных пернатых



Сегодня – День лесов

еждународное сообщество отмечает 21 марта День лесов. В связи с этим к жителям республики обратился министр лесного хозяйства РТ Равиль Кузюров. Главная цель этого экологического праздника - напомнить о важнейших экологиченых функциях лесов, необходимости внимательного и бережного к ним отношения, говорится в обращении министра.

В 2023 году Международный день лесов посвящён теме «Леса и здо-

Роль леса невозможно оценить. Все знают, что леса являются основным поставщиком кислорода, источником древесины, технического, минерального сырья, пищевых продуктов, но ещё они поддерживают равновесие климата, защищают почву от водной и ветровой эрозии, препятствуют разрушению берегов рек и озёр. Высоко влияние леса и на здоровье. Результаты многочисленных исследований доказали, что регулярное посещение лесов улучшает как физическое, так и психическое состояние человека, повышает иммунитет и уменьшает стресс.

Поэтому в Татарстане уделяется особое внимание вопросам сохранения и приумножения лесов. Министерство лесного хозяйства республики выстраивает свою работу на принципах устойчивого управления лесами, сохранения их биологического разнообразия, повышения потенциала, обеспечения многоцелевого, рационального, непрерывного, неистощительного использования лесных ресурсов. Если приводить цифры, в регионе ежегодно выращивается более 30 миллионов штук стандартного посадочного материала, проводится лесовосстановление и лесоразведение на площади 5-6

тысяч гектаров. Значительный вклад в сохранение окружающей среды вносят и татарстанцы, активно участвуя в природоохранных акциях «Сад памяти», «Сохраним лес» и «Чистые леса Татарстана». «Я искренне признателен каждому из вас за помощь, активную гражданскую позицию и неравнодушное отношение к лесу», - обращается министр к татарстанцам. Равиль Кузюров пожелал всем крепкого здоровья, счастья, благополучия и успехов в достижении поставленных целей.

«С Международным днём лесов! Давайте сохраним лес вместе для будущих поколений», - таким призывом заканчивается обращение

картина дня

Цифровая платформа как помощник бизнеса

СЕРВИСАМИ ЦИФРОВОЙ ПЛАТФОРМЫ МСП.РФ ЗА ПЕР-ВЫЙ ГОД ЕЁ РАБОТЫ ВОСПОЛЬЗОВАЛИСЬ БОЛЕЕ 1,8 МИЛ-ЛИОНА РАЗ (Ирина ДЁМИНА, «РТ»).

При этом 13 тысяч заявок на услуги и меры господдержки поступили от предпринимателей Татарстана. Республика стала лидером в стране по приёму и обработке заявок, поданных через этот сайт, сообщили в пресс-службе Министерства экономики РТ. Цифровая платформа для малого и среднего бизнеса была разработана совместно с Министерством экономического развития РФ. Сервисы и услуги стали доступны пользователям на МСП.РФ в феврале 2022 года. Создание и развитие платформы предусмотрено национальным проектом «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». За год работы цифровой платформы на ней зарегистрировались более 320 тысяч пользователей. «Одна из приоритетных задач - сделать её не только проактивным помощником бизнеса, но и основным эффективным механизмом обратной связи предпринимателей с государством», - подчёркивает глава Минэкономразвития Максим Решетников.

В Казани появится новый перинатальный центр

В НОВО-САВИНОВСКОМ И АВИАСТРОИТЕЛЬНОМ РАЙО-НАХ ПОСТРОЯТ ПЕРИНАТАЛЬНЫЙ ЦЕНТР, ДВА ДЕТСКИХ САДА И ШКОЛУ (Элеонора РЫЛОВА, «РТ»).

Глава этих районов Фанис Нурмухаметов на деловом понедельнике в мэрии озвучил планы строительно-ремонтных работ на этот год. К концу лета на улице Адоратского завершится возведение перинатального центра на базе роддома №1. Семиэтажный корпус на 296 коек будет оснащён самой современной аппаратурой, в том числе инкубаторами для выхаживания малышей. Также будут сданы два новых детских сада на ул. Адоратского и школа на 1224 места на ул. Сибгата Хакима. К 1 сентября завершат капремонт детского сада №308 на ул. Молодёжной и семи школ. Для уменьшения пробок на въезде в Авиастроительный район с трассы М-7 отремонтируют участки улиц Ленинградской, Пржевальского, Ударной, Вересаева, Камчатской. По программе «Наш двор» обновление ждёт 49 дворов. Кроме того, мэр Казани сообщил, что готовится эскизный проект нового парка, который появится вместо снесённого «Кырлая». Он расположится рядом с парком Победы и будет в четыре раза больше «Кырлая».

Театральная неделя в Нижнекамске



В ГОРОДЕ НЕФТЕХИМИКОВ ПРОЙДЁТ НЕДЕЛЯ ТЕАТРА НЕФТЕГАЗОХИМИЧЕСКИХ ГОРОДОВ РОССИИ (Алла КОРО-

С 27 марта по 3 апреля на нескольких площадках - в Доме народного творчества, театральном комплексе «Джалиль» и государственном татарском драматическом театре имени Т.А.Миннуллина - жители города смогут приобщиться к театральному искусству. С гастролями приедут известные театры из Москвы, Уфы, Нижнего Новгорода, Перми. Гостями фестиваля станут также театры из Екатеринбурга, Бугульмы и Мензелинска, которые не представляют газо- и нефтехимию. Проект реализуется при поддержке СИБУРа в рамках программы социальных инвестиций «Формула хороших дел», сообщает пресс-служба ПАО «Нижнекамскнефтехим». Горожан ждёт ещё одно культурное событие - 31 марта состоится гастрольный показ спектакля Театра Наций «Fapc-мажорный концерт для драматических артистов и оркестра». Зрители услышат лучшие хиты Эдуарда Хиля, Муслима Магомаева, Валентины Толкуновой и других звёзд эстрады в исполнении артистов, учеников профессора ГИТИСа Олега Кудряшова.

Суд заставил выплачивать алименты

ЗА ПОЛУТОРАМИЛЛИОННЫЙ ДОЛГ, НАКОПИВШИЙСЯ ПО АЛИМЕНТАМ, В ТАТАРСТАНЕ ОСУДИЛИ МНОГОДЕТНУЮ МАТЬ (Шамиль БАГАУТДИНОВ, «РТ»).

В Агрызском районе вынесен приговор 39-летней местной жительнице. Суд признал её виновной в неуплате средств на содержание своих детей. По решению суда женщина должна была выплачивать алименты троим детям, однако с августа по ноябрь 2022 года материальной помощи им не оказывала. Ранее она была привлечена к административной ответственности за аналогичное правонарушение. Долг по алиментам составил более 1,5 млн рублей. Свою вину женщина признала. Суд назначил ей наказание в виде семи месяцев принудительных работ с удержанием в доход государства пяти процентов из заработной платы. Наказание подсудимая будет отбывать в исправительном

в несколько строк

• КРУПНЕЙШИЙ В РОССИИ логистический комплекс имени Дэн Сяопина площадью 65 га начали возводить на территории особой экономической зоны «Алабуга». Завершение первого этапа работ запланировано до конца 2023 года, сообщает пресс-служба 033. Логистический комплекс будет еженедельно принимать и отправлять минимум по одному поезду в Китай.

• ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЕ МЕРОПРИЯТИЕ «Весенние каникулы» проводится в Татарстане с 20 марта по 2 апреля. Сотрудники Госавтоинспекции будут выявлять нарушения правил перевозки детей и следить за безопасностью детей-пешеходов.

Хоккей. Кубок Гагарина. Восточная конференция. Полуфинал 20 марта. «Адмирал» (Владивосток) - «Ак Барс» (Казань) – 1:0 (овертайм). Счёт в серии – 1:2.



Достойно встретить бойцов

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

Т Рорганизации доставки гуманитарной помощи в зону специальной военной операции подключились все наши муниципалитеты, ни один не остался в стороне, заявил в минувшую субботу на традиционном еженедельном совещании в Доме Правительства Раис республики Рустам Минниха-

«Проводится работа по поддержке воинских частей, в которых служат наши военные, а также жителей города Лисичанска», – сообщил он.

Раис РТ напомнил, что

многие главы районов лично сопровождали грузы в зону СВО. Посильную помощь оказывают предприятия, органы власти, предприниматели. «Всем, кто принимает участие в этом процессе, огромные слова благодарности», - сказал Глава республики.

ОКАЗАТЬ ВСЕСТОРОННЮЮ ПОМОЩЬ

Рустам Минниханов призвал глав районов оказать всестороннюю помощь татарстанцам, которые призваны

Далее – на стр. 2





Чтобы вернувшиеся в двухнедельный отпуск со спецоперации военнослужащие провели максимальное время со своими семьями, принято решение – и я обращаюсь к руководителям наших предприятий и работодателям неукоснительно соблюдать это на тот же период оформить возможность отдыхать их супругам. А детям позволить вре-

менно перейти на

дистанционную

Алексей ИЗМОРОСИН

Подвиги двух героев из Татарстана запечатлены в новой экспозиции, которая ОТКРЫЛАСЬ В МИнувшую субботу на девятую годовщину вхождения Крыма в состав страны в мультимедийном парке «Россия – моя история» на «Казанской ярмарке».

ыставка является частью всероссийского проекта «Герои спецоперации», который реализуется в более чем 20 городах страны. Основная площадка расположилась в Москве. Графические новеллы экспозиции рассказывают о жизни, мужестве, ге-

«Они посвятили себя нашему будущему»



роизме и подвигах более двух десятков бойцов – участников СВО. Посетители могут увидеть уникальные кадры с передовой, услышать новые армейские песни.

«Благодарю всех тех. кто пришёл поклониться героям специальной военной опе-

рации. Без сомнений, выставку нужно самому увидеть, понять, принять и задуматься над тем, что 21 российский солдат стал героем на этой новой стезе военных действий,

Далее – на стр. 4